

# 许昌日报

2020年5月25日 星期一 农历庚子年四月初三

许昌日报社出版 国内统一刊号:CN41-0013 网址:http://www.21xc.com

## 县域新闻

值班总编 李春霞

编辑 李咏梅 校对 苏雪莲

### 县域经纬



5月19日上午,魏都区河西社区党总支携手共建单位许昌市医疗保障局医保中心党支部,联合开展“送健康、送政策”志愿服务活动。党员志愿者们现场带领辖区居民做“八段锦”养生操,并向社区居民赠送了健康养生书籍,以实际行动践行全民健身理念。图为在河西社区新时代文明实践广场,党员志愿者们带领辖区居民做“八段锦”养生操。

许延合摄

## 从老厂院到“798艺术区”

本报记者 冯子建

### 核心提示

得益于我市“四改一增”工作,昔日辉煌的市针织内衣厂摇身一变,成为以文化艺术、设计创意、教育培训等业态为主导的金牛文化创意园。该创意园以“文创+培训”为特色,引入多家文创企业。为确保商户进得来、留得住、发展好,该创意园坚持以党建为引领,围绕工作实际,积极打造党建品牌,使其成为年轻人的文化乐园,市民休闲娱乐的后花园。

而,随着时代发展,逐渐陷入困境,最终进入破产程序。后来,陆续有钧瓷业内人士把钧瓷工作室搬到这里,匠心独具的钧瓷作品深受客户喜爱。慢慢地,该厂负责人董琨和一些老职工认识到老厂院的文化价值,决定对其进行保护开发。

北京“798艺术区”是由老工厂改造成文化创意园的典范,董琨等人特意前去考察和学习。“我们希望借鉴北京‘798艺术区’的运营模式,把我们厂打造成许昌的‘798艺术区’,推动辖区经济高质量发展。”北大街道办事处主任黄高磊称。

董琨介绍,经过多方努力,市针织内衣厂被纳入许昌市、魏都区“四改一增”工作,筹资140多万元用于厂院提升改造。在不改变厂院建筑结构的前提下,他们主要从形象提升、

墙体美化入手,利用院内1000多平方米的空地,新增停车位100多个,满足了人们的停车需求。

为了重点突出“文创+培训”特色,该园区划分为A、B、C、D、E、F等6个区域,分别改造成钧瓷文化工作室、室内篮球馆、广告设计公司等,先后引进了河南聚点文化传播有限公司、南洋里进出口家居饰品等20余家文创企业,形成以文化体验、智慧文博、数字音乐等为主的新业态,成为辖区一个新的经济增长点。

“近年来,我们坚持以党建为引领,在摸清园区党员底数基础上,充

分发挥党员先锋模范作用,积极引导开展“党员创建店”活动,发挥党员商户‘一岗一带动一片’示范引领作用,营造了良好的营商环境,构建了和谐、文明的文化创意园。”董琨说。

如何确保商户进得来、留得住、发展好,成为政府和金牛文化创意园关心的问题。对此,董琨说,他们紧紧围绕工作实际,积极打造“红色领航,情系金牛,引领爱心”党建品牌,增强园区党组织凝聚力和向心力,提品位、树标杆,形成自身特色,努力把金牛文化创意园打造成为年轻人的文化乐园,市民休闲娱乐的“后花园”。

一石激起千层浪。随着“四改一增”工作的深入推进,一个个老旧小区、一处处老厂房,这些留存历史遗迹和人们记忆的地方,必将成为我市“智造之都、宜居之城”建设中浓墨重彩的一笔。

新时代 幸福都是奋斗出来的

### 基层传真

#### 王洛镇西街村 昔日以“香”扬名 今日用“美”传奇

本报讯(记者武芳通讯员邵玺)“到六七月份你们再来,到时候就能看到鱼戏莲叶的美景了。”近日,记者在襄城县王洛镇西街村采访时,该镇党委副书记王旭朋笑着对记者说。

西街村是王洛镇政府所在地,有3900多口人,村里有不少是卤制红烧猪蹄的能手,王洛红烧猪蹄一度畅销全国,是襄城县美食的代名词。群众腰包鼓起来了,但村里的人居环境依旧是多年前的“原生态”,跟不上经济发展的步伐。

是让群众富裕了搬出村子,还是让村子变成花园,留住乡愁?这个问题一直让镇、村两级干部发愁。

个人改变从生活习惯开始,西街村转变就从“厕所革命”开始。“俺家去年都用上水冲厕所了,你们看看俺家的卫生间,干净着呢!一点儿异味都没有。”西街村村民耿贵军拉着记者参观家里的卫生间。

2019年4月,西街村对全村293户的旱厕进行改造,改成了水冲厕所,延续了多年的旱厕成为历史。

“西街村不光进行了‘厕所革命’,还进行了荒坑改造,把村里的生活废水和污水经过三级沉淀净化后,统一排到原来‘黑龙潭’。你们看,原来的‘黑龙潭’现在已经变成清水潭了。”顺着王旭朋手指的方向,记者看到4个联排的坑塘,水不多,但清澈见底。

“净化后的水含氮磷量高,是难得的好肥料。我们在坑塘里种了莲藕,夏季可以赏莲,秋冬季可以挖藕,以后再撒上鱼苗,光这一个坑塘一年受益就不低于1万元,4个坑塘就是4万多元呢!”算起经济账,王旭朋头头是道。

为了改善村民的人居环境,西街村投资十几万元对荒坑进行了清理改造。“黑龙潭”边是曲折折折的小路,路边是一株株的玉兰树和柳树,潭里是探头探脑的莲藕嫩芽。抬头望去,对面的荒地上,村民们栽种了杏树和梨树;潭边不远处,西街村的日间照料中心也已悄然成立,昔日的荒坑、荒地如今成了村民休闲养生的好去处。这个曾经以“香”闻名的村子,今天正在用“美”书写新的传奇。



为提升城市品位,近年来,禹州市投资9.68亿元打造了禹州颍河林水生态长廊。禹州颍河林水生态长廊位于禹州市区颍河段,全长16.2公里,区域面积12150亩,以颍河两岸湿地公园、生态林地、公园绿地等滨水景观为脉络,形成了“以河为魂、拥河发展、功能兼备、林水一体”的生态自然景观廊道,成为广大市民休闲娱乐的好去处。

↑长廊风景如画

←长廊建设有百米滑梯、篮球场等,供市民健身娱乐

本报记者 史晶 摄

## 刘钧平:十年雷锋路 奉献古道心

本报记者 付家宝

在魏都区北大街道办事处西湖社区许通家苑小区,有这样一位老人,他退而不休,十年如一日践行学雷锋、做好事的承诺;从社区的整体环境,到邻居家的困难,他总要管一管、帮一帮。他就是67岁的志愿者刘钧平。

“刘师傅啊!好人一个,绝对热心肠。”近日,在许通家苑小区,记者随便采访一名小区居民,都会听到类似的评价。刘钧平在该小区是名副其实的“名人”,他是大家心中的“雷锋”。

“刘师傅义务修水管,还随叫随到,小毛病不用我们花钱。”该小区居民高水旺说。刚开始,有人说他傻,可刘钧平依然坚持不辍。时间长了,大家都对他伸出了大拇指。

水管坏了,哪家都是急着维修。因此,刘钧平的手机保持着24小时开机。去年冬季的一天,凌晨2时许,睡梦中的刘钧平被一阵急促的电话铃声叫醒。原来是小区居民张女士家的水管坏了,总阀门关不住,水一直往外冒。刘钧平二话不说,穿好衣服,带着工具就匆匆赶往张女士家。小区道路上满是积雪,刘钧平踉踉跄跄地

“跑”到了张女士家。由于年久失修,张女士家的水管总阀锈住了,自来水已经流了一地。刘钧平来不及脱掉外套,一把“摁”住了开裂的水管,瞬间刺骨的凉水灌了一身。他打了个冷战,但手依然没停,赶紧给水管缠上胶带……很快,刘钧平修好了开裂的水管。看着刘钧平湿了的衣裤和冻得发红的双手,张女士一家感动极了,一个劲儿地道歉。

这样的事还有很多。三伏天,爬高上梯,帮助小区居民焊下水管道;下雨天,给孤寡老人免费换水龙头;花费一个月时间,免费给养老公益机构安装水管……刘钧平用自己掌握的技能,给居民们带来了便利。

刘钧平出门总是背着一个印有“为人民服务”的绿军挎包,这可是他的“百宝箱”,里面装满了各种工具。“咱许昌是全国卫生城、全国文明城市,角角落落都应该干净。”刘钧平笑着说。几年前,他发现路边的小广告多了起来,成了城市“牛皮癣”。对许昌感情深厚的他看到小广告就忍不住撕下来,到后来,清除小广告、捡垃圾就

成了习惯。

年纪大了,贴得太多的小广告够不着,他就把废旧的伞骨和锯条绑在一起,专门用来“消灭”高处的“牛皮癣”。多年来,刘钧平积累了丰富的“作战”经验:贴小广告的一般都是趁吃饭时间、环卫工人休息时候出来“工作”的。因此,刘钧平一般都是提前吃饭,以便及时清理小广告。

几天前,刘钧平在清除贴在高处的小广告时都踮了起来,可还是够不着。当时旁边有一对正在等车的情侣,刘钧平就拜托他们帮忙,小伙子跳了一下就把小广告撕了下来。这对情侣得知他是义务清除小广告时,当即表示以后也要参与其中。

这样的细节,让刘钧平很感动。自己的举动能影响或帮助他人,让他倍感欣慰。“多做点儿,心里踏实。今后,我还会继续干下去。”刘钧平笑着说。



### 禹州市

#### 检查村(社区)务公开民主管理

本报讯(记者朱庆安通讯员李慧杰)日前,禹州市专门组织力量对部分乡(镇、街道办事处)村(社区)务公开和民主管理的开展情况进行为期一周的检查,以进一步推进全面从严治党向基层延伸,规范村级组织和村干部权力运行,切实维护好广大群众的根本利益。

此次检查是在各乡(镇、街道办事处)自查的基础上,对照禹州市村(社区)务公开民主管理工作量化考评表,着重查看第一季度村(社区)务公开内容、形式、程序等是否做到“三个到位”,特别是重大事项民主决策、集体财务审计监督、民主评议村干部等“三项制度”是否完善,以及相关制度是否落实到位等。

从检查的9个乡(镇、街道办事

处)的20个村(社区)来看,总体形势良好,大部分村(社区)能按要求落实主体责任,完善机制,规范设置固定村务公开栏,并按照公开程序和“十公开”的内容及时公开,村级重大事务做到“四议两公开”和“一征三议两公开”,相关档案资料基本能按时归档。但也存在个别村(社区)对该工作重视不足、公开内容不完整、调整不及时、公开记录不规范、公开栏设置标准低等问题。

禹州市民政局有关负责人表示,下一步,他们将进一步加大干部培训力度,规范村(社区)务公开民主管理程序,建立健全村(社区)务公开监督机制,确保村(社区)务公开和民主管理工作再上新台阶。

### 鄢陵县

#### 党建引领 扎实推进脱贫攻坚

本报讯(记者刘晓敏通讯员陈东辉)近日,记者从鄢陵县相关部门获悉,2020年鄢陵县的脱贫攻坚任务主要有两项,即帮扶503户1172人脱贫,全面完成脱贫攻坚成效。围绕这两大任务,鄢陵县持续强化党建引领,着力抓好示范创建、力量凝聚、产业发展、激励引导等重点任务,着力圆满完成脱贫攻坚工作。

进一步强化示范创建。2020年,鄢陵县坚持把决战决胜脱贫攻坚作为全县开展“创五好、强双基”示范行动的重要内容,对标全市“五好”镇、村党组织10类建设标准,细化创建方案,明确“利用3年时间,培育打造10个左右省级、60个左右市级、200个左右县级‘五好’村(社区)党组织”的创建目标;对成功创建全市“五好”镇、村党组织的,分别给予5000元至5万元基层党建经费奖励;同时,配套出台相关意见,坚持县、镇、村(社区)三级联动,推动示范创建深入开展,筑牢决战决胜脱贫攻坚战斗堡垒。

持续凝聚脱贫攻坚力量。该县选派2190名党员干部分赴375个有扶贫任务的村(社区),和贫困户结对帮扶,确保脱贫政策落实、资金项目

等落实到村、到户、到人;新增派108名第一书记,聚力开展驻村帮扶工作;创新设置专家人才“云”课堂,定期组织农业、科技、卫生等部门专家在线讲座、技术指导,实现科技扶贫效能最大化;充分发挥村级党组织脱贫攻坚主力军作用,坚持“强村带弱村、先进带后进”,实现结对帮带全覆盖,真正使广大农村党员成为推动脱贫攻坚的骨干中坚力量。

推动产业扶贫。近年来,鄢陵县一直将产业扶贫作为打赢脱贫攻坚战的重要支撑,依托全县70万亩花木基地,探索实施“党建+花木”扶贫模式,共带动1100多个贫困群众增收脱贫。目前,这一扶贫模式被列入全省十大产业扶贫典型案例。今年以来,该县进一步创新工作模式,加大产业扶贫力度,以确保剩余的贫困群众能稳定脱贫。

建立激励引导机制。该县旗帜鲜明地树立选任干部以脱贫攻坚实绩为主要参考的工作导向,打破农村基层干部发展“天花板”;坚持开展“村级集体经济20强”评选表彰活动,进一步激励基层党组织以更大决心、更大力度引领群众脱贫致富。

### 三言两语

#### 脱贫攻坚要有法子对路子

李咏梅

过去,建安区艾庄回族乡袁庄村是传统的农业村,发展落后;如今,该村已经迈向了“幸福康庄”。曾经,该村是远近闻名的“落后村”;而如今,该村发生了翻天覆地的变化,一跃成为美丽乡村建设的“示范村”……

2020年是全面建成小康社会收官之年,是脱贫攻坚决战决胜之年,是压力与动力同在、挑战与机遇并存的一年。为确保贫困家庭有增收产业、收入稳定达标,我们要“想想法子”“找找路子”。“想想法子”就是要紧紧围绕脱贫攻坚任务,实施精准扶贫好政策,因地制宜、因人施策,让每一户群众都能看到致富增收的希望。“找找路子”则是立足村情,在志智双扶、产业带动、转移就业上持续发力,助力贫困家庭实现稳步脱贫。

为此,我市采取了诸多切实可行的措施。诸如,工作人员进群众门、访群众情、解群众困,在扶贫帮困上用心、在宣传引导上用

情、在技能培训上用力、在产业扶持上用力,明显提高了群众脱贫致富的内生动力;统筹落实民政、社保、残疾、医疗等各项政策,做到应办尽办,全方位落位;对于缺少部分生活用品及居住环境不够好的贫困群众,明确帮扶措施,为其统一配备部分生活必需品,进一步改善提升了贫困群众的生活居住环境……人居环境整治、旱厕改造、项目建设等,一个个扶贫项目、一件件为民实事的落实,切实让贫困群众看到了脱贫的希望。

如今,放眼全市,像袁庄村、邱庄村这样实现“脱贫梦”的村庄日渐增多。志不求易者成,事不避难者进。笔者相信,在脱贫攻坚的关键之年,面对一个个“硬骨头”,我们要“想想法子”“找找路子”,以战战的思维、攻坚的姿态、超常的举措,久久为功,一定能全面巩固脱贫成果,提高群众满意度,打赢脱贫攻坚战。